

愿做一块长城砖 守护一方百姓安

——追记阳高县公安局罗文皂派出所民警康辉



康辉对办理户籍业务的群众宣传防范电信网络诈骗知识 资料图片

今年“三八”国际劳动妇女节前夕,姚晓华得知自己获得“好警嫂”的荣誉后,在丈夫遗像前泣不成声,几个月前生离死别的场景再次浮现在眼前——

“有一名村民报警,称有陌生人擅自闯入其家中,请值班民警速前赴处置。”2021年10月16日21时许,正在加班整理户籍档案的山西省阳高县公安局罗文皂派出所民警康辉接到指挥中心派警电话后,放下手头的工作和同事迅速驱车赶往现场。谁都没有想到,就在康辉进行劝解时,他突然疾病倒在了处警现场,经全力抢救无效不幸牺牲,生命永远定格在了46岁。

从警22年,康辉始终扎根基层,先后在下深井、鳌石、罗文皂三个农村派出所工作。由于警力短缺,他常身兼数职,是群众身边的“贴心人”。他常指着古长城说:“我就是一块普通的长城砖,砌在哪里就守在哪里。”

“不是在户籍室接待群众,就是在接处警”

“认真、敬业,热心、踏实。”阳高县公安局每一名民警说起康辉,都这样评价。

距离县城30余公里远的下深井派出所,是他从警以后工作的第一个单位,也是工作时间最长的地方。

“康辉刚来时20多岁,当时我们私底下都议论,这么艰苦的环境,年轻人肯定待不长。”时任下深井派出所所长的陈启宏告诉记者,大家没想到,他一干就是10余个年头。曾与康辉在下深井派出所共事多年的阳高县公安局治安管理大队辅警吴丽君有感而发:“康辉不是在户籍室接待群众,就是在接处警。”

2013年,本来有机会调回县城工作的康辉,再次服从组织安排,调到了距离县城近70公里、条件更加艰苦的鳌石派出所。

2016年9月,因工作需要,康辉被调到了罗文皂派出所。“疫情防控期间,我们经常要给各派出所推送信息,不管啥时候打电话,康辉都在单位。”治安管理大队民警张桂芳说。

“康辉工作起来就像陀螺一样,据我所知他这些年只请过一次假。”罗文皂派出所所长安振波红着眼说,唯一的一次请假,是因为康辉作为家里唯一的儿子,在他牺牲前10天,带病重的父亲去看病。

时刻记挂群众的“贴心好后人”

康辉牺牲后不久,记者实地探访了康辉生前工作的罗文皂派出所。那间不足10平方米的户籍室里,他办公电脑上人口系统最后使用的时间定格在“2021年10月16日”。

“2021年6月开始,镇上集中为1253户易地扶贫搬迁群众办理户口迁移,配合乡镇和村干部做动员、讲政策,挨家挨户核实情况、办理手续,都压在了康辉一个人身上。”罗文皂镇人大主席王俊林告诉记者,康辉为了巩固脱贫攻坚成果,真是付出了许多。“他的户籍业务是非常过硬的,那段时间康辉总是加班加点,白天接处警、受理业务,晚上连夜整理户籍材料。”张桂芳说。

“群众的事就是咱自己的事,咱得把群众的事时刻挂在心上。”康辉经常这样说。

下深井乡村干部王宁向记者讲述了他和康辉14年的不解情缘:2008年,自幼就是一名孤儿的他还没有户口,直接影响生活安置。了解到这一情况后,康辉多次入村走访群众调查其身世,并多方联系协调,终于帮他上了户口。后来,在康辉的鼓励帮助下,他学计算机、考驾驶证、上大学,还入党当了村干部。“康哥让我看到了希望,我一定会以他为榜样,为乡亲们多做事。”王宁哽咽着说。

“看到家庭困难的群众来办业务,康辉经常默默地为他们垫付手续费,这些年都不知道垫付多少钱了。”罗文皂派出所辅警孙学文告诉记者,生活中的康辉非常节俭,从来不参加任何宴请,腰带断了就用铁丝临时代替……

“他办的好事太多了,是大家心中的‘贴心好后人’。”罗文皂镇太平堡村党支部书记方春说。

为困难群体上门服务、户籍办理从不打烊……过去的19年中,康辉累计为群众办理身份证2.55万张、户口迁移业务1.1万余件,近6万件派出所业务办理保持“零差错”。

“调解矛盾纠纷,他真的有一套”

2021年10月16日,和康辉一起出警的辅警张涛告诉记者,那天,本来是矛盾双方因买卖猪引发纠纷,但由于其中一名当事人闯入邻居院中,导致形成三方矛盾。为防止矛盾激化,到达现场后,康辉像往常一样,第一个冲下车跑进现场将当事人拉开,了解情况后耐心调解。在纠纷三方达成初步和解意见后,康辉突然仰面倒在地上,再也没有醒来。“多好的后生啊,早知道会这样,说啥我也不会报警让他操劳的。”当事人王某捶首顿足。

“我们辖区有19个行政村、65家企业、4个度假村和6个在建大型工地,人口将近3万,各类矛盾相对突出。”安振波告诉记者,康辉虽然在生活中不爱“呱嗒”(山西大同方言,指闲聊),却是群众心中最讲理的人,有时候只是一句“小康来了”,矛盾双方瞬间就息事宁人。

“我们在工作中遇到棘手的问题,经常找康辉帮忙。”罗文皂镇党委副书记杨永胜坦言。

2020年11月底的一天,接警后的康辉了解到,镇里一工厂因钱款没到位一直拖欠外来务工人员工资,劳资双方从当日9时一直僵持到16时。康辉随即主动介入调解工作,一方面安抚外来务工人员,一方面向工厂负责人讲法律,同时协调有关部门参与解决问题,最后经过反复工作,化解了这一纠纷。

“调解矛盾纠纷,他真的有一套。”曾和康辉共事多年的龙泉派出所所长周光武介绍,康辉化解农村邻里纠纷、占地纠纷、婆媳纠纷有着丰富的经验,成功化解矛盾纠纷2000余起。

“他不仅会讲大道理,也愿意听小情况,而且能够设身处地为矛盾各方着想,心放得公正、话说得到位,是乡亲们都信赖的‘和事佬’。”安振波告诉记者。

“记得20年前第一次见康辉时,他刚给老百姓找回跑丢的牲口,气喘吁吁的,警服、裤子上都是泥,从那一刻起我就认定了他。”姚晓华说。

(据中国警察网)

